



Memoria



ИГОРЬ СЕМЕНОВИЧ КОН

27 апреля 2011 года скончался выдающийся советский и российский социолог, антрополог, философ и сексолог, ученый с мировым именем Игорь Семенович Кон.

Игорь Семенович родился 21 мая 1928 года в Ленинграде. В 1947 году он окончил исторический факультет Ленинградского государственного педагогического института им. А.И. Герцена, в 1950 году – аспирантуру по кафедре новой истории. Одновременно сдал кандидатские экзамены по кафедре философии (там же) и по кафедре теории государства и права и истории политических учений (на юридическом факультете Ленинградского государственного университета).

Игорь Семенович Кон являет собой тот исключительный случай, когда разносторонние научные интересы и глубокие познания в таких областях, как философия, история социологии, возрастная психология, этика, антропология и социология детства и юношества – содействовали новому пониманию личности человека и ее положения в обществе. Игорь Семенович не был человеком одной темы. Междисциплинарность его работы не помешала ему подняться на огромную высоту во многих сферах гуманитарных наук и заслужить авторитет признанного мастера. Он всегда делал то, что ему нравилось, и занимался тем, чем хотел. Не склонный относить слово «долг» к сфере своих научных интересов, он считал делом своей нравственной ответственности донести до других то важное, чем владел сам. Не подстраиваясь ни под какую идеологию, работая на стыке разных наук, он затрагивал неудобные для общества темы, выводя свою страну из состояния духовной изоляции. Его статьи и публикации были почти всегда сенсационными. Его работа «Психология предрассудка. Социально-психологические корни этнических предрассудков» стала в нашей стране одним из первых документов становления тогдашней советской этнопсихологии. Игоря Семеновича всегда занимали вопросы личности. На первый план в его исследованиях выходили индивидуальность, внутренний мир человека, а вопрос о свободе личности для него всегда был ключевым: его всегда волновала способность человека выбирать свой собственный стиль жизни, определять свою личную идентичность, религиозную и национальную принадлежность.

Областями его научных интересов были философия и методология истории, история социологии, этика, социальная психология, психология развития, социология личности, антропология и социология детства и юности, сексология, гендерные исследования, мужчины и маскулинность.

И.С. Кон – автор свыше 60 книг и 300 статей, многие из которых переведены на иностранные языки. Среди многочисленных его научных публикаций отметим: «Позитивизм в социологии», «Социология личности»,

«Психология юношеского возраста», «Дружба», «Ребенок и общество», «Введение в сексологию», «Сексуальная культура в России», «Клубничка на березке», «Лики и маски однополой любви», «Социологическая психология», «Мужское тело в истории культуры» и др.

Игорь Семенович – ответственный редактор ряда коллективных трудов и серийных изданий («Словарь по этике», «Этнография детства» и др.). Член редакционных советов научных журналов «Человек», «Гендерные исследования», «Андрология и генитальная хирургия», «Сексология и сексопатология», «Archives of Sexual Behavior», «Zeitschrift für Sexuallforschung», «Journal of Homosexuality», «Journal of the History of Sexuality», «Childhood», «Current Sociology», «Sexualities», «Men and Masculinities», серийных изданий и справочников («Философская энциклопедия», «Философский энциклопедический словарь», «Российская педагогическая энциклопедия», «Этнографическая библиотека» и др.). Игорь Семенович Кон – основатель и первый президент (1970 – 1978) Советской социологической ассоциации – International Sociological Association, затем вице-президент (1978 – 1982) Исследовательского комитета по истории социологии. Он состоял в International Academy of Sex Research (с 1979 г. до последних дней); European Association of Experimental Social Psychology; Polish Academy of Sex Research; Deutsche Gesellschaft für Sexuallforschung (DGSS); European Association for Adolescent Psychology; Профессиональной Ассоциации Андрологов России (ПААР); Московско-Петербургском философском клубе; Российском научном сексологическом обществе (РНСО) и др.

С 1975 года И.С. Кон работал главным научным сотрудником в Институте этнографии им. Миклухо-Маклая АН СССР (ныне – Институт этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН), работал в качестве приглашенного профессора или ученого-исследователя во многих зарубежных университетах, в частности, в Русском центре Гарвардского университета, Институте Кеннана, университете Южной Калифорнии, Институте исторических исследований Общества Макса Планка.

Ученые степени и звания Игоря Семеновича можно перечислять бесконечно: кандидат исторических наук, кандидат философских наук, доктор философских наук, профессор, академик Российской академии образования, почетный профессор Корнелльского университета и университета Суррея.

В 60-е гг. его лекции стали для многих началом интеллектуального взросления. Будучи по складу характера типичным первым учеником в школе, он стал первопроходцем, взявшись за одну из самых закрытых и самых скандальных тем. Его книга «Введение в сексологию» стала новаторским исследованием проблемы сексуальности в СССР. В ней было впервые обосновано существование сексологии как междисциплинарной области знаний. И.С. Кон внес большой вклад в социологию молодежи и психологию развития, изучение молодежных движений и молодежной

культуры и субкультуры, сексологию, пропагандировал введение в стране сексуального образования школьников.

Игорь Семенович – первый, кто обратил внимание на опасность сексуального насилия в отношении детей. Он пытался поставить вопрос об отмене уголовного преследования гомосексуальности, активно выступал за признание гражданских и человеческих прав сексуальных меньшинств. А деликатно и точно говорить о проблемах и особенностях полов мог только он. Огромное место в своем научном творчестве Игорь Семенович отвел гендерным исследованиям.

Игорь Семенович не называл себя сексологом. А сам писал «Сексологию», учебные пособия по сексологии для вузов, энциклопедические статьи по вопросам пола, выступал с лекциями во многих ведущих университетах и научных центрах мира, преподавал авторские курсы «Введение в сексологию», «Пол, гендер и сексуальность: социально-психологический аспект». Всемирная сексологическая ассоциация (WAS) за выдающийся вклад в сексологию и сексуальное здоровье в 2005 г. наградила его золотой медалью. Он не хотел возглавлять сексологическое общество, быть лидером в команде, но стал почетным Председателем РНСО; он не считал возможным проведение в России международного сексологического конгресса при его жизни, но организовывал встречи российских и европейских сексологов.

Противоречивость поступков человека и последовательность мысли философа и историка уживались в этом мудром человеке, который не верил, что в России в ближайшем будущем восторжествуют идеи гуманизма, толерантности, высокой сексуальной культуры, однако делал все для развития в этом направлении.

Игорь Семенович награжден орденом «За заслуги перед Отечеством» второй степени, Золотой медалью Всемирной сексологической ассоциации.

Игорь Семенович поддерживал самые тесные научные связи с Русским психоаналитическим обществом. Его яркие выступления на конференциях и симпозиумах, проводимых Российским научным сексологическим обществом и Русским психоаналитическим обществом, надолго запомнятся его участникам.

Светлая память выдающемуся ученому и прекрасному человеку!

*Российское научное сексологическое общество,
Русское психоаналитическое общество*